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О проведении акции

«Нескучные факты о Красноярском крае»
Уважаемые коллеги!

КГБОУ ДОД «Красноярский краевой Дворец пионеров и школьников» в рамках краевого конкурса социальных инициатив «Мой край 
- мое дело»  объявляет  акцию для школьников края «Нескучные факты о Красноярском крае». Акция приурочена к празднованию 80-летия Красноярского края.
В рамках акции создается тираж почтовых открыток, на которых будет изображен Красноярский край, а также один удивительный и нескучный факт о нем, рассказанный школьниками края.  
31 октября в рамках финала краевого конкурса социальных инициатив «Мой край
- мое дело»  состоится масштабная праздничная акция, в рамках  которой школьники будут вручать поздравительные открытки жителям края, представителям общественности, власти, Губернатору Красноярского края. 
Приглашаем всех школьников края принять участие в данной акции, стать автором одной из таких открыток и прислать свой нескучный
факт на почту dvoriets@mail.ru не позднее 22 октября 2014 года.
Просим Вас оказать содействие  в оперативном информировании школьников о проведении акции. Текст обращения к школьникам – приложение 1. 
Информация по тел. 212-25-61, 8-929-337-90-09 – Ксения. 
И. о. директора 






Р.А. Мандрик 
Приложение 1. 
Дорогие друзья, наблюдательные школьники, активные подростки, это письмо для вас.  Предлагаем вам стать автором почтовой открытки, которая будет рассказывать нескучные факты о нашем крае. С 31 октября 2014 года созданные открытки будут вручаться жителям края, представителям общественности, власти, Губернатору. 

Хочешь, чтоб именно твой нескучный факт вошел в тираж таких поздравительных открыток, приуроченных к 80-летию Красноярского края?

Что для этого нужно:

 Ответить на вопрос: «Что удивляет меня в моей городе (или крае)? Найти, узнать, прочитать, заметить или вспомнить не менее пяти самых нескучных, удивительных и интересных фактов о городе в котором вы живете (факты о крае также приветствуются).

Проверить, и в очередной раз убедиться, достоверен ли он. Факт должен быть не вымышлен и не придуман вами.

Отправить их на почту: dvoriets@mail.ru не позднее 17 октября 2014 года с указанием источника информации о данном факте.

Факт должен быть не более 3-х предложений и выгодно выделять ваш город (поселок, край) от остальных. Обязательное подпиши свое имя, фамилию, возраст. 

Самые нескучные факты будут опубликованы на почтовой открытке с указание вашего авторства. 

Почтовая открытка – это уникальный, авторский подарок, который радостно получать по почте или просто дарить близким. А если открытка наполнена историей и рассказами о своем крае, любовью к нему – это вдвойне приятно. 

