Приложение

к приказу КГБОУ ДОД ККДПиШ

от 24.02.2015г. №38
Положение 
о краевом дистанционном конкурсе сочинений на английском языке 
«Мир без войны» («World without war»)
Настоящее Положение определяет цели и задачи краевого дистанционного конкурса сочинений на английском языке «Мир без войны» («World without war»), (далее - конкурс), его сроки и порядок проведения, подведение итогов и награждение победителей.
Конкурс посвящен 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. В истории нашего государства эта дата является особо значимой. Память о человеческих трагедиях и великом подвиге советского народа в годы войны призвана сохранить мир на планете в условиях современной политической ситуации в мире.
Конкурс направлен на формирование осознанного личностного отношения школьников Красноярского края к историческим событиям и сегодняшней политической ситуации. Конкурс способствует развитию навыков использования письменной иноязычной речи.
Учредитель конкурса - краевое государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Красноярский краевой Дворец пионеров и школьников» (далее - Дворец).
Организатор конкурса – Детский международный центр краевого государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Красноярский краевой Дворец пионеров и школьников» (далее - ДМЦ).

Партнеры конкурса:

Красноярская краевая общественная организация ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов;
кафедры английской филологии и английского языка факультета иностранных языков федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Красноярский государственный педагогический университет 
им. В.П. Астафьева» (далее – КГПУ им. В.П. Астафьева).
1. Цель и задачи конкурса
Цель конкурса: содействие гражданскому и патриотическому воспитанию школьников Красноярского края через личное осмысление трагических событий и победы советского народа в Великой Отечественной войне и ответственности каждого человека за сохранение мира на планете, а также развитие мотивации использовать и развивать свои навыки письменной иноязычной речи.
Задачи конкурса: 

привлечь внимание школьников к юбилейной дате – 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.;
вызвать у подрастающего поколения патриотические чувства через личное соприкосновение с фактами о героических и трудовых подвигах советского народа в годы Великой Отечественной войны;
способствовать осознанию школьниками личной ответственности каждого человека за мир на Земле;
предоставить возможность школьникам Красноярского края реализовать свои знания в области письменной иноязычной речи;

предоставить общественности позицию детей и молодежи Красноярского края по отношению к вопросам сохранения исторической памяти и ответственности за мир без войны.

2. Участники и возрастные категории конкурса

Участниками конкурса могут стать школьники образовательных организаций Красноярского края.

Конкурс проводится по следующим возрастным категориям:

обучающиеся 5-6 классов;

обучающиеся 7-9 классов;

обучающиеся 10-11 классов.
3. Сроки проведения конкурса

Конкурс проводится в два этапа:

1 этап – отборочный; проводится внутри каждой образовательной организации в период с 26 февраля по 23 марта 2015г. По итогам данного этапа должны быть определены участники-финалисты конкурса.
2 этап – краевой; с 24 марта по 28 апреля 2015г.:
регистрация участников-финалистов конкурса – 24 марта 2015г. Регистрационные листы будут выставлены на сайте КГБОУ ДОД ККДПиШ www.dvpion.ru 24 марта 2015г.
техническая экспертиза конкурсных работ – с 25 по 27 марта 2015г. Список участников конкурса по результатам экспертизы будет выставлен на сайте КГБОУ ДОД ККДПиШ www.dvpion.ru 27 марта 2015г.

оценивание конкурсных работ членами жюри и определение победителей конкурса– с 28 марта по 20 апреля 2015г. Протокол результатов конкурса будет выставлен на сайте КГБОУ ДОД ККДПиШ www.dvpion.ru 
21 апреля 2015г.
28 апреля 2015г. состоится торжественная церемония награждения победителей.
4. Требования к содержанию и оформлению конкурсных работ

Конкурсная работа выполняется на английском языке в жанре эссе (Приложение 1) и сопровождается художественным переводом на русском языке.
Конкурсная работа должна иметь объем не более 1,5 страниц формата А4 на английском языке и не более 2 страниц на русском языке. Обязательно присутствие заголовка.
Работа выполняется в электронном виде шрифтом - Times New Roman 14, межстрочный интервал – 1, с расширением .doc или .docx и должна иметь поля: слева – 2 см, справа – 2 см, сверху – 2 см, снизу – 2 см, отступ от начала первой строки – 1 см, выравнивание документа по ширине.
5. Порядок предоставления работ

Для участия в конкурсе образовательная организация должна отправить организаторам конкурсные работы победителей отборочного тура по трем возрастным номинациям (не более девяти работ от образовательной организации) и заявки на каждого участника (Приложение 2) в электронном виде на e-mail: dmc-krsk@yandex.ru в срок по 23 марта 2015г.
Конкурсная работа не подлежит регистрации в случае нарушения срока ее предоставления.

6. Порядок проведения технической экспертизы конкурсных работ

После регистрации каждая конкурсная работа проходит техническую экспертизу по следующим критериям:
наличие заявки;

наличие художественного перевода на русском языке;
соответствие объема конкурсной работы заявленным требованиям;

выполнение работы в электронном виде с расширением .doc или .docx.
После проведения технической экспертизы в соответствии с критериями формируется список участников конкурса, прошедших во второй этап.
7. Жюри конкурса

Для оценки конкурсных работ создается жюри из числа педагогических работников ДМЦ, преподавателей кафедр английского языка и английской филологии факультета иностранных языков КГПУ им. В.П. Астафьева и представителей Красноярской краевой общественной организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов.
8. Порядок оценивания конкурсных работ

Каждой конкурсной работе присваивается индивидуальный номер, под которым будет проводиться оценивание ее членами жюри.
Каждая конкурсная работа будет оцениваться по следующим критериям:
соответствие содержания сочинения заявленной теме;

должна соответствовать жанру эссе;
должна быть авторской, не содержащей в себе элементов плагиата;

соблюдение орфографических, стилистических и пунктуационных правил в тексте конкурсной работы и ее переводе;

соблюдение требований к оформлению конкурсных работ.
Максимальное количество баллов за каждый критерий – 10.

По результатам оценивания конкурсных работ жюри составляет протокол, определяет победителей конкурса в каждой возрастной категории с учетом критериев.
9. Особые условия проведения конкурса

Конкурсная работа должна быть выполнена индивидуально.

Предоставляемые на конкурс работы не возвращаются и не рецензируются.

Организаторы конкурса оставляют за собой право на публикацию и иное использование конкурсных работ при условии обязательного указания имени автора. Участие в конкурсе понимается организаторами как согласие участников с этим условием.
10. Подведение итогов конкурса

Протоколы оценивания конкурсных работ, список победителей и лауреатов, а также их конкурсные работы будут выставлены на сайте КГБОУ ДОД ККДПиШ www.dvpion.ru. 21 апреля 2015г.
Победителями конкурса по каждой возрастной категории признаются участники, чьи работы заняли I, II и III места, лауреатами – чьи работы заняли IV и V места. 

Победители конкурса получают дипломы I, II и III степени, лауреаты – дипломы участника. Руководители победителей и лауреатов награждаются благодарственными письмами.

Жюри имеет право наградить специальными призами, учрежденными партнерами.

Награждение победителей и лауреатов состоится 28 апреля 2015г. в малом зале Дворца. 
11. Финансирование конкурса

Расходы, связанные с проведением отборочного этапа и командированием победителей и лауреатов на церемонию награждения осуществляется за счет направляющей стороны.
12. Координаты и контакты организаторов

Адрес: 660049, г. Красноярск, ул. Конституции СССР, 1, Красноярский краевой Дворец пионеров и школьников, каб. 2-02, тел. 8(391)279-98-82 - Сурикова Наталья Ивановна, заведующая ДМЦ; 8(391)212-25-64, 
8-902-975-03-97 – Леонтьева Евгения Александровна, педагог-организатор ДМЦ.
Приложение 1

Требования к эссе

Эссе – это прозаическое сочинение небольшого объема и свободной композиции, выражающее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному поводу или вопросу, и заведомо не претендующее на исчерпывающий ответ. Жанр эссе предполагает размышление на выбранную тему, по поводу услышанного, прочитанного, просмотренного. Подразумевает свободу творчества и стиля. На первом плане – личность автора, его мысли, чувства, отношение к выбранной теме, проблеме. Важно найти оригинальную идею, нестандартный взгляд на проблему. Характерно использование образности, различных средств выразительности, символов. 

Приложение 2

Форма заявки для участия в краевом дистанционном конкурсе сочинений на английском языке 
«Мир без войны» («World without war») 

	Муниципалитет (территория)
	

	Наименование образовательного учреждения, адрес
	

	Возрастная категория
	

	Информация об ответственном лице, направляющем заявку 

	Ф.И.О. (полностью)
	

	Контактный телефон
	

	Информация о руководителе участника, выполнившего конкурсную работу

	Ф.И.О. (полностью)
	

	Телефон рабочий (с кодом), сотовый, e-mail руководителя
	

	Информация об участнике конкурса

	Ф.И.О. (полностью)
	

	Дата рождения
	

	Класс
	

	Домашний адрес, сотовый телефон
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