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ПОЛОЖЕНИЕ

о городском конкурсе программ воспитания и социализации учащихся, духовно-нравственного развития учащихся 
Общие положения
      Настоящее Положение определяет регламент проведения городского конкурса программ воспитания и социализации учащихся, духовно-нравственного развития учащихся (далее - Конкурс).

     Данный Конкурс  проводится в рамках реализации мероприятий долгосрочной  городской целевой программы «Кадры в системе образования города Ачинска» на 2013-2015 годы.
     Учредителем и организатором Конкурса является управление образования Администрации города Ачинска.

Цели и задачи конкурса

      Цель: стимулирование творчества педагогов и воспитателей образовательных организаций и поощрения их за многолетнее высокое качество воспитания и обучения  обучающихся, за внедрение инновационных разработок в сфере образования, содействующих духовно-нравственному развитию личности гражданина России.
     Задачи: 
 - обобщение имеющейся практики духовно-нравственного воспитания и обучения детей и молодёжи в общеобразовательных организациях;
 - отбор и популяризация наиболее эффективных методик духовно-нравственного воспитания и обучения; 
-  формирование базы данных об имеющемся эффективном опыте образовательной деятельности указанных образовательных организаций.
                                                    Участники конкурса
     В Конкурсе могут принять участие педагогические работники, коллективы авторов методик духовно-нравственного развития и воспитания  образовательных организаций города Ачинска:

- муниципальных дошкольных образовательных организаций;

- муниципальных общеобразовательных организаций;

- муниципальных учреждений дополнительного образования детей.

Порядок и сроки проведения конкурса
     Конкурс проводится в 2 этапа:
1 этап – отборочный   с 05.11.2013 до 15.11.2013
Проводится на уровне образовательных организаций, на основании данного Положения.
2 этап (в дистанционном режиме) – муниципальный с 18.11 2013 до 29.11.2013
Работы  публикуются авторами согласно инструкции (см. ПРИЛОЖЕНИЕ№1) на сайте «Муниципальная методическая служба города Ачинска» 

(http://gmo-ach.ucoz.ru) до 18 ноября 2013 года.
Обязательное условие – все участники конкурса должны оставить не менее 5 комментариев к другим конкурсным работам.

Организаторы конкурса

      Руководство конкурсом осуществляет Организационный комитет (Оргкомитет). Оргкомитет ведёт работу по подготовке  и проведению конкурса, формирует экспертную комиссию и консультирует участников конкурса.
Консультации по участию в конкурсе можно получить непосредственно в  информационно-методическом отделе управления образования  г. Ачинска или по телефонам 4 – 06 – 65 (Симановская Надежда Викторовна), 7-89-01 (Баландина Марина Михайловна).

Номинации конкурса
«Лучшая инновационная разработка года». Выдвигаются работы, имеющие значительный инновационный потенциал и доказавшие свою значимость для развития системы духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодёжи; 

«Лучшее педагогическое исследование года». Выдвигаются работы, имеющие высокий научный уровень, представляющие завершенное самостоятельное педагогическое исследование по актуальным проблемам современного воспитания;
«Лучшая программа (проект) духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи». Выдвигаются работы по созданию системы духовно-нравственного воспитания;

      «Лучшая программа (проект) воспитания и социализации обучающихся». Выдвигаются работы по созданию системы воспитания и социализации обучающихся (взаимодействие с социумом, новые методики и технологии воспитания);

      «За организацию духовно-нравственного воспитания в рамках образовательной организации». Выдвигаются разработки занятий, мероприятий  по духовно-нравственному воспитанию, разработанные и реализуемые образовательными организациями. 

Требования к содержанию и оформлению материалов
      Основными критериями оценки работ являются:

- соответствие содержания работ заявленным целям и задачам Конкурса;

- новизна авторских программ (проектов, учебно-методических пособий и других материалов по вопросам духовно-нравственного воспитания и просвещения детей и молодёжи;

- актуальность работы по вопросам духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи;

- степень подготовленности авторских работ к возможному тиражированию и внедрению в педагогическую деятельность.

Для участия в конкурсе претенденты  размещают свою работу  согласно инструкции (см. ПРИЛОЖЕНИЕ№1) на сайте «Муниципальная методическая служба города Ачинска» (http://gmo-ach.ucoz.ru) до 18 ноября 2013 года. Работы, отправленные позже установленной даты рассматриваться не будут.
Требования к оформлению работ:

- титульный лист (с указанием образовательной организации, номинации, ФИО автора (авторов), должность);

- аннотация, пояснительный текст –  (не более 1 страницы). Аннотация содержит краткое описание основного замысла работы по выбранной номинации;

-  все работы, участвующие в Конкурсе, должны быть составлены в текстовом редакторе и совместимы с форматом doc. Объём работы до 30 листов.  Шрифт Times New Roman, размер шрифта - 14 пт, интервал - полуторный, поля по 2 см (со всех сторон). Сокращения в тексте должны быть расшифрованы.

-  отзывы  и другие материалы, освещающие процесс проведения автором занятий по данной авторской инновационной методической разработке.

Если материалы ранее публиковались или участвовали в конкурсах, необходимо указать, где и когда. Материалы, представленные на конкурс, не возвращаются, рецензии авторам не высылаются. 

Подведение итогов и порядок награждения победителей

      По итогам Конкурса, на основании рейтинга участников  Конкурса,  конкурсная комиссия определяет победителей  в каждой номинации.
      Победителям  вручаются грамоты управления образования и ценные подарки.
Финансирование Конкурса

     Финансовые расходы на приобретение   ценных подарков осуществляется за счёт   долгосрочной городской целевой программы  «Кадры в системе образования города Ачинска» на 2013-2015 годы.

