Уважаемые коллеги!
Ачинский педагогический колледж объявляет набор на программы профессиональной переподготовки по специальностям:

1.  «Воспитатель детей дошкольного возраста»
 На базе среднего специального и высшего образования. Срок обучения 10 месяцев, стоимость – 21 000 рублей.

2. «Учитель начальных классов»

На базе педагогического образования (СПО, ВПО). Срок обучения 10 месяцев, стоимость – 23 000 рублей.

Дополнительные вопросы можно задать по телефону 4-14-29.
Ачинский педагогический колледж
проводит курсы повышения квалификации для педагогов детских садов:

«Модернизация дошкольного образования на современном этапе»

Содержание: Анализ нормативных документов по дошкольному образованию. Особенности Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО). Организация внедрения ФГОС ДО в практику дошкольных образовательных учреждений. Организация воспитательно-образовательной деятельности с использованием инновационных развивающих технологий. Разработка и реализация основной общеобразовательной программы образовательной организации. Планирование образовательной деятельности в дошкольном образовательном учреждении в соответствии с ФГОС ДО. 
 «Организация и психологическое сопровождение игры дошкольников»

Содержание: Анализ нормативных документов по дошкольному образованию. Особенности Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО). Методы и приемы организации игры на разных этапах дошкольного возраста. Создание игровой среды в групповом помещении дошкольной организации. Проектирование ООП дошкольного образования в соответствии с ФГОС дошкольного образования.
«Организация образовательной работы с детьми раннего возраста»

Содержание: Анализ нормативных документов по дошкольному образованию. Особенности Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО). Особенности психического развития ребенка в раннем возрасте (основные линии развития ребёнка от 1 до 3-х лет; роль взрослого в психическом развитии ребёнка). Современные подходы к педагогике раннего возраста, к воспитанию и обучению детей до трех лет. Проведение игр и занятий с детьми раннего возраста, направленных на развитие предметной деятельности, речи, общения, а также – на эстетическое и физическое развитие детей. 
Начало занятий по мере комплектования групп. 

Стоимость обучения 3352 рубля (на период 2014 года).

Сделать заявку, а также ознакомиться со всем списком программ можно на сайте Ачинского педагогического колледжа в разделе Дополнительное образование.

