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Положение 
о городском методическом объединении

учителей физики 
 
1. Общие положения
1.1. Городское методическое объединение учителей физики является профессиональным объединением учителей физики  управления образования администрации   города Ачинска. 

1.2. Городское методическое объединение учителей физики в своей деятельности руководствуется Конвенцией о правах ребёнка, законом Российской Федерации «Об образовании», нормативными документами  Правительства РФ,  Красноярского края,  администрации города Ачинска, управления образования администрации    города Ачинска  и настоящим Положением.

1.3. Городское методическое объединение учителей физики создаётся и ликвидируется на основании приказа  начальника управления образования администрации города Ачинска. 

1.5. Городское методическое объединение учителей физики осуществляет свою деятельность на основе настоящего Положения.
2. Цель деятельности городского методического объединения
Целью деятельности городского методического   объединения учителей физики является  сопровождение профессионального развития учителей физики.
3. Задачи городского методического объединения учителей физики:
· создать места для профессионального становления, самоопределения и позиционирования инновационного опыта учителей физики;

· способствовать внедрению системно-деятельностного  подхода в систему общего и дополнительного образования при обучении физики;

· выявлять наиболее актуальные  проблемы или проблемы, вызывающие особые затруднения у учителей физики для дальнейшей их проработки;
· организовать работу по пониманию качества образования при обучении физике в соответствии с актуальной задачей;
· обеспечить подготовку заданий для проведения школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· осуществить подбор кандидатур учителей физики для проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· осуществить подбор кандидатур учителей физики  для комиссии по проверке олимпиадных работ муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· организовать работу комиссий по проверке олимпиадных работ муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· подготовить отчёт о проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· ежегодно проводить инструктивно-методические мероприятия с учителями по изучению  изменений нормативно-правовых документов и контрольно-измерительных материалов по физике для итоговой аттестации в 9, 11 классах;  
· обеспечить учителям физики место для предъявления результатов педагогической деятельности, определения соответствия этих результатов требованиям заявленной квалификационной категории при аттестации.
4. Содержание деятельности:

· изучение нормативной и методической документации по вопросам образования; 
· организация    работы   педагогов   по изучению    Федеральных государственных образовательных   стандартов и выработка единых требований к оценке результатов освоения образовательных программ по физике;
· освоение нового содержания, образовательных технологий и методов педагогической деятельности по физическому образованию школьников;
· заслушивание отчётов членов городского методического объединения о творческих командировках, об обучении на курсах повышения квалификации, участии в конкурсах, конференциях и др.;
· выявление актуальных проблем педагогической практики при обучении физики, проектирование программ их устранения;
· пропаганда современных достижений науки и передового педагогического опыта; 
· консультирование и оказание необходимой помощи педагогам  в вопросах использования нормативной и методической документации, программного обеспечения, организации инновационной деятельности;
· организация экспертизы продуктов методической работы в рамках компетенции городского методического объединения;
· участие в аттестации педагогических работников города;
· участие  в проведении   конкурсов профессионального мастерства; 
· участие в организации и проведении отборочного (городского) этапов предметных олимпиад, интеллектуальных и творческих конкурсов учащихся;
· участие в организации проведения итоговой аттестации учащихся.
5. Организация деятельности городского методического объединения
5.1. Для организации работы городского  методического объединения учителей физики назначается руководитель из числа авторитетных педагогов, имеющих, как правило, высшую или первую квалификационную категорию. Кандидатура руководителя рекомендуется методическим объединением, согласуется с руководителем учреждения и утверждается приказом начальника управления образования администрации города Ачинска сроком на три года.  Руководитель ГМО по письменному заявлению имеет право в силу объективных причин отказаться от выполнения  данного функционала ранее, чем через три года после назначения. За выполнение обязанностей руководителя городского методического объединения учителей физики производится ежемесячная выплата  из  фонда образовательного учреждения.

5.2. Городское методическое объединение планирует свою работу на год. План работы согласуется с методистом информационного методического отдела, курирующим работу городского методического объединения,  утверждается начальником информационно – методического отдела.

5.3. В течение учебного года проводится не менее 4 заседаний. Заседания городского методического объединения педагогов  оформляются в виде протоколов.

5.4. В конце учебного года руководитель анализирует работу городского методического объединения, представляет анализ на заседании городского методического совета,  все документы объединения сдаёт на хранение в информационно-методический отдел управления образования. 
6. Основные формы работы в методическом объединении:
1.Коллективные:

· методический семинар;
· методический бюллетень; 
· панорама педагогических идей;
· мозговой штурм;
· эстафета педагогического мастерства;
· методические посиделки и др.

2.Групповые:
· «круглый стол»; 
· взаимопосещение уроков; 
· мастер-классы;  
· методический диалог и др.;
3.Индивидуальные:
· самоанализ;
· консультация;
· самообразование;
· курсовая подготовка;
· презентация авторской технологии;
· наставничество и др.
7. Критерии оценки работы городского методического объединения учителей физики:
· созданы места для профессионального становления, самоопределения и позиционирования инновационного опыта учителей физики;
· имеется система мероприятий, направленных на освоение системно-деятельностного подхода;
· определяется спектр проблем и находится ресурс для их решения;
· проводится системная работа по формированию понимания качества образования в соответствии с актуальной задачей;
· обеспечена подготовка заданий для проведения школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· осуществлён подбор кандидатур учителей-предметников для предметных комиссий по проверке олимпиадных работ муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· организована работа комиссий по проверке олимпиадных работ муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· сдан отчёт о проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике и астрономии;
· проведены инструктивно-методические мероприятия с учителями по изучению изменений нормативно-правовых документов и контрольно-измерительных материалов по физике для итоговой аттестации в 9, 11 классах;
· обеспечено педагогическим работникам место  для предъявления результатов педагогической деятельности, определения соответствия этих результатов требованиям заявленной квалификационной категории при аттестации.
8. Права членов городского методического объединения:
· вносить предложения по организации методической работы в городе;
· вносить предложения по изучению, обобщению и распространению  педагогического опыта в ОУ города;
· в качестве поощрения за творческую и результативную работу быть отмеченным соответствующим приказом;
· получить решение о ходатайстве городского методического объединения педагогических работников перед Главной (краевой) аттестационной комиссией о присвоении заявленной категории при условии соответствия результатов педагогической деятельности региональным требованиям.
· быть рекомендованным для участия в образовательных проектах регионального и муниципального уровня.

9. Обязанности членов городского методического объединения:
· знать нормативные документы, приоритетные направления в образовании, тенденции развития методики преподавания физики и астрономии, программного обеспечения;
· участвовать в заседаниях городского методического объединения, практических семинарах и т.д.;
· участвовать в организации и проведении мероприятий по своему направлению  на городском и региональном уровне в соответствии с планом информационного методического центра   и управления  образования  администрации города  Ачинска.
10. Документация и отчетность городских методических объединений:

      Методическое объединение должно иметь следующие документы:
· приказ о назначении на должность руководителя городского методического объединения;
· копию Положения о городском методическом объединении;
· анализ работы городского методического объединения за прошедший учебный год;
· план работы городского методического объединения на текущий учебный год;
· протоколы заседаний городского методического объединения;
· информация об учебных программах и их учебно-методическом  обеспечении;
· банк данных о педагогах ГМО в электронном варианте в программе XL (список с указанием места работы, даты рождения в формате 00.00.0000, образования (что окончил, когда, по какой специальности), стажа работы, квалификационной категории, даты её присвоения и темы самообразования);
· материалы по обобщению ценного опыта, аналитические справки, мониторинг достижений педагогических работников.
11.  Срок действия  положения.
             Срок  действия данного положения не ограничен.

