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При ответе на данный вопрос и для дальнейшего участия в фестивале следует сразу раскрыть смысл понятия «непрерывное образование». Непрерывное образование - всесторонняя учебная деятельность, осуществляемая на постоянной основе с целью улучшения знаний, навыков и профессиональной компетенции (учение длиною в жизнь - lifelong learning) [1].


Социально-экономические изменения, происходящие  в обществе, коренным образом коснулись всей системы образования. Сегодня процесс реформ и обновлений в образовании сопровождается изменением приоритетов и содержания образования, введением новых стандартов, программ, учебников, совершенствованием технических средств обучения.Все это требует от современного педагога, как ключевой фигуры образовательного процесса, высокого уровня профессиональных компетенций, широкого кругозора, умений и навыков, обеспечивающих активное участие в профессиональной и общественной жизни [2].

Существуют различные возможности для непрерывного образования педагогов:

· аттестация педагогических работников;
· курсы повышения квалификации, творческие семинары;
· дистанционное образование;
· участие в научно-методической работе школы;
· конкурсы профессионального мастерства [4].
Однако опытные учителя (с огромной знаниевой базой своего предмета) не всегда могут уйти от устоявшихся стереотипов педагогической деятельности, они не хотят овладевать новыми передовыми технологиями и способами профессиональной самореализации. А процедура повышения квалификации вообще воспринимается ими как некое непосильное испытание, требующее физических и моральных сил, как некий укол в сторону их профессионализма. 
Но ведь это и есть одна из особенностей учительской профессии – необходимость в непрерывном образовании. Учитель до тех пор современный профессионал, пока учится. М.И. Калинин учителя очень образно сравнил с губкой: «Учитель, с одной стороны, отдает, а с другой стороны, как губка, впитывает в себя, берет все лучшее от народа, и это лучшее снова отдает детям». И это действительно так: если только отдавать и ничего не добавлять, то прежний багаж знаний скоро истощится. И глубоко прав академик Е. Патон, который призывает самого педагога «учиться до глубокой старости», если он с пользой хочет учить других [3].

Для меня, как молодого педагога, особенно остро стоит проблема возможностей и ограничений непрерывного образования. Мы (молодые педагоги), порой, сталкиваемся с ещё большими трудностями, нежели умудренные опытом коллеги. В первые месяцы нам приходится адаптировать полученные в учебных заведениях знания к школьным жизненным реалиям. Однако именно в этом для нас заложена новая траектория развития – мы открыты ко всему новому! Активное использование информационных технологий – это повседневная часть нашей жизни, а значит, нам легче поучаствовать в дистанционных курсах, быть слушателем вебинара, отыскать нужную книгу на просторах Интернета. Нас не пугает перспектива исследовательской работы, ведь совсем недавно мы писали курсовые и дипломные работы.
Участвуя в фестивале второй раз, удивительно по-новому ощущаешь его цель. Безусловна определяющая роль и значимость непрерывного образования в современном образовании. Однако отвечая на этот вопрос, я пришла к выводу, что основной движущей силой является личное стремление педагога к высокому уровню профессионального искусства. При всех сложностях нашей работы, даже не имея большого стажа, пытливый, ищущий, постоянно занимающийся самообразованием молодой учитель достигает высокого уровня мастерства, а значит и признания своих воспитанников.
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