ОГЛАВЛЕНИЕ
	
	
	

	1.
	Введение 
	4

	2.
3.

4.

5.
6.
	Понятие самостоятельности
Развивающая предметно-пространственная среда

Маркеры пространства 

Литература 

Приложение 
	5
9

16

18
19

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Введение

Актуальность проблемы формирования самостоятельности у детей старшего дошкольного возраста бесспорна, т.к. знания, умения, убеждения, духовность нельзя передать от воспитателя к ребенку, прибегая только к словам. В ФГОС ДО самостоятельная деятельность детей выделена менее ярко, чем совместная деятельность взрослых и детей. Тем не менее, в целевых ориентирах самостоятельность, способность выбирать себе род занятий является первостепенным. Необходимость формирования и развития самостоятельности диктуется потребностями общества в людях нестандартных, умеющих мыслить творчески, совершать открытия на благо человечества. А решение этого вопроса находит свое отражение в процессе развития самостоятельности, который позволяет человеку ставить новые проблемы, находить новые решения.

Стандарт гласит, что одним из условий социального развития детей является поддержка самостоятельности и инициативы детей через:

· создание условий для свободного выбора детьми   деятельности, участников совместной деятельности;

· создание условий для принятия детьми решений,  выражения своих чувств и мыслей;

· не директивную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.).

Развитие самостоятельности – важный показатель готовности ребенка к школе, особенно, эмоционально-волевой. У ребенка формируется умение действовать произвольно, регулируя и подчиняя свое поведение достижению определенной цели, которую ставят перед ним взрослый, коллектив детей, а затем и он сам. К концу дошкольного возраста ребенок 6 -7 лет сам ставит перед собой цель, совершает определенные последовательные действия для ее достижения, доводит начатое дело до конца.

Понятие самостоятельности
В научной педагогической литературе существуют разные точки зрения на определение понятия «самостоятельность».
1. Это умение не поддаваться влиянию различных факторов, действовать на основе своих взглядов и убеждений.

2. Это общая характеристика регуляции (управление) личностью своей деятельности, отношений и поведения.

3. Это постепенно развивающееся качество, высокая степень которого характеризуется стремлением к решению задач деятельности без помощи со стороны других людей, умением поставить цель деятельности, осуществить элементарное планирование, реализовать задуманное и получить результат, адекватный поставленный цели, а так же способствовать к проявлению инициативы и творчества в решении возникающих задач.
Самостоятельность – свойство человека – результат воспитания и самовоспитания. Она же – важнейшее условие самореализации личности её творческих возможностей.

Очень важным волевым качеством, необходимым для будущей деятельности ребенка, является самостоятельность.
Самостоятельность, по мнению ряда авторов, обеспечивает:
♦ умение действовать по собственной инициативе, замечать необходимость своего участия в тех или иных обстоятельствах;

♦ умение выполнять привычные дела без обращения за помощью и контроля взрослого;

♦ умение осознанно действовать в ситуации заданных требований и условий деятельности;

♦ умение осознанно действовать в новых условиях (поставить цель, учесть условия, осуществлять элементарное планирование, получить результат);

♦ умение осуществлять элементарный самоконтроль и самооценку результатов деятельности;

♦ умение переносить известные способы действий в новые условия.

Формирование самостоятельности дошкольника способствует развитию его личности в целом.

Научные исследования свидетельствуют о том, что в условиях оптимального воспитания и обучения дети могут достичь определенного уровня развития самостоятельности в разных видах деятельности: игровой, коммуникативной, двигательной, познавательно – исследовательской, продуктивной (рисование, лепка, художественный труд), трудовой, музыкально – художественной, чтение.

Развитию самостоятельности способствует освоение детьми умений поставить цель (или принять её от воспитателя), обдумать путь к её достижению, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели.

Таким образом, самостоятельная работа детей в ДОУ –это такая работа, которая  выполняется без непосредственного участия  воспитателя, по его заданию, в специально предоставленное для этого время, при этом ребенок сознательно стремится достигнуть поставленной цели, употребляя свои усилия и выражая в той или иной форме результат умственных или физических действий.

А. И. Зимняя подчеркивает, что выполнение такой самостоятельной работы требует достаточно высокого уровня самосознания, рефлексивности, самодисциплины, личной ответственности,  доставляет ребенку удовлетворения как процесс самосовершенствования и самопознания.

Итак: самостоятельная деятельность детей – одна из основных моделей организации образовательного процесса детей дошкольного возраста:

1) свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами предметно-развивающей образовательной среды, обеспечивающая выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющая ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально;

2) организованная воспитателем деятельность воспитанников, направленная на решение задач, связанных с интересами других людей (эмоциональное благополучие других людей, помощь другим в быту и др.).

Воспитатель должен создать разнообразную игровую среду (речь идёт о предметно – развивающей среде в ДОУ), которая должна обеспечивать ребенку познавательную активность, должна соответствовать его интересам и иметь развивающий характер. Среда должна предоставлять детям возможность действовать индивидуально или вместе со сверстниками, не навязывая обязательной совместной деятельности.

Воспитатель может подключиться к деятельности детей в случаях конфликтных ситуаций, требующих вмешательства взрослого, или при необходимости помочь тому или иному ребенку войти в группу сверстников.

Предметно – развивающая среда должна организовываться таким образом, чтобы каждый ребенок имел возможность заниматься любимым делом. Такая среда должна отвечать индивидуальным и возрастным особенностям детей, их ведущему виду деятельности – игре.

Именно моделирование игры по выбору ребенка, его сценарию способствует развитию творческих способностей, будит фантазию, активность действий, учит общению, яркому выражению своих чувств.

Игра в детском саду должна организовываться, во-первых, как совместная игра воспитателя с детьми, где взрослый выступает как играющий партнёр и одновременно как носитель специфического «языка» игры. Естественное эмоциональное поведение воспитателя, принимающего любые детские замыслы, гарантирует свободу и непринуждённость, удовольствие ребёнка от игры, способствует возникновению у детей стремления самим овладеть игровыми способами. Во-вторых, на всех возрастных этапах игра должна сохраняться как свободная самостоятельная деятельность детей, где они используют все доступные им игровые средства, свободно объединяются и взаимодействуют друг с другом, где обеспечивается в известной мере независимый от взрослых мир детства.

Наряду с игрой немалое место в жизни ребёнка занимает свободная продуктивная деятельность детей (конструктивная, изобразительная и т.д.) Так же как и в игре, здесь обогащаются возможности развития ребёнка.

Педагог может заранее спланировать самостоятельную деятельность детей с учетом актуальной на данный день (или неделю) темы, поставленных целей и задач образовательной работы в режиме дня, т.е должен быть реализован принцип комплексно – тематического построения образовательного процесса в ДОУ. Педагог «отталкивается» от этой темы при организации самостоятельной деятельности детей.

Развивающая предметно-пространственная среда

При организации самостоятельной деятельности детей должно учитываться: возрастные особенности, индивидуальные особенности детей, блочное (комплексно-тематическое) планирование, предметно-развивающая среда группы.

 Предметный мир детства — среда развития всех специфических видов деятельности. Ни один из них не может полноценно развиваться  на чисто наглядном и вербальном уровне, вне реальных действий в предметной среде.

Развивающая предметно-пространственная среда – это совокупность условий, оказывающих прямое и косвенное влияние на всестороннее развитие ребенка в детском саду, на состояние его физического и психического здоровья, на успешность его дальнейшего образования, а также на деятельность всех участников образовательного процесса в дошкольном учреждении. В соответствии с ФГОС ДО.

Предметно-развивающая среда должна быть:

-трансформируемой, 

содержательно-насыщенной, 

полифункциональной,

 вариативной, 

доступной и безопасной.  

Если мы говорим о насыщенности среды, то предполагаем наличие в группе центров активности (игровой, познавательно-исследовательский, творческий, двигательный и т.д.)

Трансформируемость среды предполагает возможность ее изменения в зависимости от интересов и желания детей.

Полифункциональность среды предполагает возможность разнообразного использования предметов, атрибутов, природного материала.

Вариативность среды предполагает наличие различных пространств (для игры, конструирования, уединения и др)., обеспечивающих свободный выбор детей; сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих активность детей.

Доступность и безопасность - известные понятия для характеристики среды, не нуждающиеся в расшифровке.

Развивающая предметно-пространственная среда в детском саду должна:

-иметь привлекательный вид;

-выступать в роли естественного фона жизни ребенка;

-снимать утомляемость;

-положительно влиять на эмоциональное состояние;

-помогать ребенку индивидуально познавать окружающий мир;

-давать возможность ребенку заниматься самостоятельной деятельностью.

Пространство группы следует организовывать в виде хорошо разграниченных зон («центры», «уголки», «площадки»), оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы должны быть доступны детям. 

Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс учетом индивидуальных особенностей детей.

Оснащение уголков должно меняться в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

В качестве центров развития могут выступать центры для:

-для сюжетно-ролевых и режиссерских игр;

-для познавательной активности;

-для самостоятельной деятельности детей;

-для двигательной активности;

-для настольно-печатных и развивающих игр;

-для экспериментирования и наблюдением за природными явлениями;

-для отдыха (уединения, общения и пр.)

РППС включает себя совокупность подпространств:

- интеллектуального развития и творчества, образуют все игровые зоны, поскольку у дошкольников ведущим видом деятельности и интеллектуального и эмоционального освоения является игра;

- физического развития, в наибольшей степени стимулирует двигательную активность детей;

- игрового развития;

- экологического развития, призвано воспитывать и укреплять любовь к природе, постигать все многообразие и неповторимость естественных природных форм;

- компьютерное пространство, вводит детей в мир информатики и способствует активизации познавательной деятельности, формированию ребенка как самостоятельной личности, умеющей принимать решение.

Л. Н. Седова выделяет три основных параметра значимости развивающей образовательной среды для процесса становления личности.

Во-первых, это параметр целеполагания, ориентирующий педагога дошкольного образования на понимание развивающей образовательной среды как специально организованного педагогического пространства, предоставляющее каждому включенному в нее субъекту широкий простор для оптимального развития и адекватной самореализации разных видов активности как базового основания личности.

Второй параметр осмысления развивающей образовательной среды как педагогического явления, выступающего условием становления личности, связан с современными поисками в области нового содержания образования.

Третий параметр в рассмотрении развивающей образовательной среды с позиций педагогической науки определяется поиском результативных способов и методов формирования познавательной активности. В этой связи требует специального педагогического осмысления технологии создания развивающей среды в рамках различных типов образовательных учреждений, равно как и технологии создания специальных педагогических ситуаций, позволяющих стимулировать психическое развитие ребенка.

Организация развивающей предметно-пространственной среды ДОУ:

Три зоны развивающей предметно-пространственной среды:

1. Рабочая зона;

2. Зона двигательной деятельности;

3. Зона спокойной деятельности.

Центры сюжетно-ролевой игры. Игра - ведущий вид деятельности, поэтому особое место в групповой комнате занимает игровая мебель с полным набором атрибутов для сюжетно-ролевых игр в соответствии с программными требованиями. В старшем дошкольном возрасте детям предоставляется большая самостоятельность в выборе игровых сюжетов, создаются условия для развития режиссерских игр.

В последнее время все большую актуальность представляют игры современной тематики (магазин сотовой связи и т.д.), поэтому педагоги используют атрибуты для новых творческих игр. В каждой возрастной группе имеется неоформленный материал, который может быть использован в качестве предметов-заместителей (волшебные сундучки, чудесные мешочки и т.д.

Центры здоровья и зоны двигательной активности содержат: инвентарь и оборудование для физической активности детей, нестандартное физкультурное оборудование, пособия и атрибуты для занятий корригирующей гимнастикой и проведения закаливающих мероприятий; картотеки подвижных игр, дыхательной и пальчиковой гимнастики, гимнастики для глаз, комплексов утренней гимнастики и гимнастики пробуждения; атрибуты, маски-шапочки для подвижных и спортивных игр, которые организуются как в группах, так и на улице.

Центр грамотности и уголки детской книги включают:    пособия и материалы по развитию всех сторон речи (оборудование для дидактических игр и картотека к ним, картотека словесных игр, набор материалов для диагностирования речи детей, сюжетные и предметные картины, подборка детских рисунков для рассказывания, схемы, альбомы, другие материалы по работе с детьми, родителями); материалы по подготовке детей к грамоте (в старшем дошкольном возрасте).

Уголок детской книги и детская библиотека (детские книги, журналы, детские рисунки, иллюстративный материал по художественным произведениям, подборки загадок, песенок, потешек, оформленных в виде картотеки, фонотека с записями художественных текстов). Размещение материалов рациональное и удобное для детей (библиотеку уместно сочетать с уютной зоной отдыха, где есть небольшой столик, диванчик и т.д.).

Центр науки и озеленения включает в себя материалы по разделам: формирование экологической культуры дошкольников (в каждой возрастной группе выделен уголок озеленения, где размещены растения, оборудование для труда в природе, ручного труда, информационный материал об объектах живой природы, альбомы, дидактические игры по формированию экологических представлений);

развитие элементарных естественно-научных представлений (энциклопедический материал, дидактические игры; детская мини-лаборатория; макеты природных ландшафтов и природно- климатических зон, альбомы по формированию географических представлений, элементарных представлений о Солнечной системе, об анатомии и физиологии человека);

развитие представлений о человеке в истории и культуре (энциклопедический материал, дидактические игры, иллюстрации и альбомы по формированию представлений об истории цивилизации и техническом прогрессе, материалы по формированию у детей основ правовых знаний).

Центр искусства и театрализованной деятельности содержит материалы: для изобразительной деятельности (материалы по рисованию, лепке, аппликации, альбомы с образцами рисунков, декоративно-прикладного искусства, книжки-раскраски, трафареты, изделия художественных промыслов, сменные выставки детских работ, совместных работ детей и родителей);

Уголок театрализованной деятельности (материалы о разных видах театра, атрибуты для игр-драматизаций, театрализованной деятельности (элементы костюмов), переносные ширмы, которые используются как для показа театрализованных представлений, так и для создания стены в уголке уединения, где ребенок может заняться любимым делом);

Центр познавательного развития включает в себя материал для работы с детьми по основным разделам: количество и счет, цвет, форма, величина, ориентировка во времени и пространстве. В нем представлен демонстрационный и раздаточный материал (по лексическим темам, основным сенсорным эталонам — форме, цвету, величине и т.д.). В уголке имеются дидактические игры и картотека к ним. Уголки математики для старших дошкольников оснащены занимательным материалом для развития логического мышления и интеллектуальных способностей.

Центр строительно-конструктивных игр оснащен строительным материалом, современными конструкторами типа «Лего», различными модулями. В старшем дошкольном возрасте центр пополняется конструкторами типа «Механик», конструкторами для создания архитектурных построек, а также альбомами и материалами для ознакомления дошкольников с архитектурой, схемами, чертежами, моделями.

Уголки безопасности включают в себя макеты по пожарной безопасности, правилам дорожного движения, плакаты, дидактические игры, наглядный материал, подборку детской художественной литературы по данной тематике. Необходимость создания этого уголка обусловлена требованиями современной жизни, актуальностью проблемы формирования основ безопасной жизнедеятельности.

Таким образом, целенаправленно организованная образовательная среда в дошкольном учреждении играет большую роль в гармоничном развитии и воспитании каждого ребенка. Помимо основных она несет еще и эстетическую функцию: вызывает у детей чувство радости, эмоционально положительное отношение к детскому саду, желание каждый день посещать его.

Маркеры пространства
     Модернизация содержания образовательного процесса, введение инноваций в технологии воспитания и обучения предусматривает его вариативность, обеспечивающую переход на личностно-ориентированное взаимодействие педагога с детьми, индивидуализацию педагогического процесса.

     Задача педагогических работников в ДОУ состоит в умении моделировать социокультурную предметно-пространственную развивающую среду, которая бы позволила ребёнку проявлять творческие способности, познавать способы образного воссоздания мира и языка искусств, реализовывать познавательно-эстетические и культурно-коммуникативные потребности в свободном выборе.   

Особенности развития ребёнка-дошкольника делают средством его образования окружающий предметный мир. Предметно-пространственная развивающая среда в ДОУ включает всё, что доступно восприятию ребёнка и использованию им в практической деятельности.
     В соответствии с сюжетообразующими функциями выделяются три типа игрового материала (игрушек):

«Предметы оперирования» - это игрушки, имитирующие реальные предметы, - орудия, инструменты, средства человеческой деятельности, позволяющие воссоздать смысл настоящего действия (например, игрушечные чашка, утюг, молоток, руль и т.д.)

«Игрушки - персонажи» - это разного рода куклы, фигурки людей и животных. Сюда же по функциям в игре относится игровой материал, представляющий игровые атрибуты, специфичные для какого-либо персонажа (роли), например, белая шапочка врача, каска пожарника и т.п.

«Маркеры (знаки) игрового пространства - это игрушки, игровой материал, указывающий на место действия, обстановку, в которой оно происходит (например, игрушечная кухонная плита, дом-теремок, остов ракеты, рама, изображающая нос корабля или переднюю стенку автобуса и т.п.)

Игровую деятельность детей дошкольного возраста отличают ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. Игровые действия начинают выполняться не ради их самих, а ради смысла игры. Воспитатель побуждает детей к планированию, то есть к созданию элементарного замысла, который будет воплощён в игре; учит их описывать сюжетные события, называть круг действующих лиц в игре, раскрывать их взаимодействие. В этом возрасте важно накапливать у детей опыт совместной со сверстниками деятельности, а также развивать познавательную деятельность и поддерживать попытки творчески отражать впечатления в продуктивных видах деятельности. Замечено, что дети средней группы любят обозначать свою игровую территорию. Вследствие этого предметно-пространственная среда организуется по принципу небольших полузамкнутых микро пространств, позволяющих избежать скученности детей.
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Маркер для методической литературы
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Центр науки и озеленения

Приложение 2
Конспект утренней беседы

В: Ребята посмотрите на доску какие картинки к нам сегодня пришли на почту, это ребята маркеры или наклейки правила для того чтобы вам легко можно было находить предметы в группе, знать какие предметы можно брать, а какие нет.

В: Посмотрите что изображено на этих картинках. (ответы детей)

В: Давайте с вами поближе познакомимся с одним маркером, я расскажу о правилах, которые скрывает этот маркер. 

Воспитатель берет маркер и рассказывает о его функциях.

 После предлагает детям определить куда этот маркер можно наклеить.

Выбирает один маркер и наклеивает.

Конспект непосредственно образовательной  

деятельности по ознакомлению с окружающим миром
Тема: «Мы любим книги!» 
Цель: Приобщение детей к чтению художественной литературы.
И закреплять интерес к деятельности, стремление к решению задач деятельности без помощи взрослых
Задачи:   
· формировать устойчивый навык бережного обращения с книгой        

· сформировать представление о библиотеке, о работниках этого учреждения

· воспитывать потребность к общению с разными видами книг, положительные моральные качества
· формировать интерес к книгам 

· воспитывать умение слушать и понимать произведения разного жанра, эмоционально откликаться на воображаемые события.

Ход   совместной деятельности.

Воспитатель предлагает детям собраться около книжного уголка.

 «Есть листок, есть корешок.

А не куст и не цветок.

Нет лап, нет рук.

А приходит в дом как друг.

На колени к маме ляжет,

Обо всём тебе расскажет» (Книга)

Воспитатель: сегодня, друзья мои, мы будем говорить о книге, и бережном отношении к ней. Часто говорят: "Книги - наши друзья".

· Почему книгу считают другом?

· Для чего нужна книга?

После воспитатель просит принести энциклопедию и напоминает что её найти им поможет маркер пространства который обозначает  данную литературу 

Дети приносят энциклопедию ориентируясь по данному маркеру.

 Воспитатель просит детей повторить о свойствах маркера.

Воспитатель: книги как мудрые добрые друзья вводят нас в удивительный и прекрасный мир - рассказывают о земле и космосе, о жизни детей, знакомят нас с миром природы. С помощью книг мы можем совершить интересные путешествия, читая книги, мы узнаем стихи, загадки, пословицы и поговорки.
Не зря говорит пословица: "Книга - источник знаний".

Ты представь себе на миг,

Как бы жили мы без книг!

Чтобы делал человек,

Если б не было бы книг.

Если б все исчезло разом,

Что писалось для детей.

От волшебных добрых сказок,

Да веселых новостей.

Воспитатель: Что будет, если исчезнут все книги?

Дети.(Не научимся читать, не узнаем почему, день сменяет ночь, не придут к нам новые сказки,  будет скучно и неинтересно).

Воспитатель: « Да, вы правы дети. На свете есть множество замечательных книг. Ты можешь задать себе любой вопрос и найти ответ в книге.»

Воспитатель: «Где взять книгу?»

Дети.  (Дома, у друга, в магазине, в библиотеке)

Воспитатель: «Что такое библиотека?»

Дети.(Дом, где живут книги)

Дальнейшая беседа сопровождается показом слайдов о библиотеке.

Воспитатель: «Библиотека – собрание книг, которое один человек или много людей собрали и хранят. Этим словом называется и здание, где хранят книги. Любой желающий может прийти в библиотеку, подобрать себе книгу или журнал и взять домой и прочитать.

  Наиболее ценные или старые книги читают в специальном месте, которое называется читальный зал.

Воспитатель: «В библиотеке много книг, кто помогает найти нужную книгу?»

Дети.(Работник библиотеки – библиотекарь.)

Воспитатель: Какую помощь оказывает библиотекарь читателям?

Дети.      (Подбирает книги)

Воспитатель. В библиотеке много книг. Очень трудно найти нужную. На помощь  библиотекарю приходят указатели – каталоги: на каждой карточке –название книги и автор, в углу карточки знак-цифры и буквы. По этому знаку библиотекарь определяет, на какой полке и в каком месте находится книга. А как найти нужную книгу в нашей группе?

Дети (с помощью маркеров)

Воспитатель: молодцы, вы немного устали и сейчас мы сделаем физкультминутку

Мы отвечали и устали,

Дружно все мы встали.

 (Введение детей в игровую ситуацию.)

   Воспитатель: « Иду я сегодня на работу и вижу – около нашей двери лежат вот эти книги».  ( Показываю рваные книги). Лежат книги и жалуются.

 Ребята подрастали
 И реже книги в руки брали.

Они нас не читали,

Пыль с книг не вытирали.

И грязные, лохматые,

Рваные, горбатые,

На листах – каракули,

Книжки горько плакали.

 «Дорогие дети, помогите!»

Воспитатель: « Ребята вы узнаете эти книги?»

Дети.   (да)

Воспитатель: «  Как вы думаете, что же с ними случилось?»

Дети.(они порвались)

Воспитатель: «А как же надо обращаться с книгами?»

Дети.(Не рвать, не бросать, странички не мять, уголки не загибать, не брать книги грязными руками, рассматривать книги только за столом, рваные странички заклеивать)

     Воспитатель: Давайте подклеим книги, которые у нас к сожалению порвались и просят помощи.

  Организация совместного труда по ремонту книг.

Нарежем полоски бумаги, равные длине книги, промажем с внутренней стороны клеем. Наклеим полосу на рваную обложку. Подклеиваем книги.

   Воспитатель: хвалит детей за умелое обращение с книгами и за ремонт книг.

Воспитатель: «Ребята, за то, что вы помогли книгам,  я хочу сделать вам подарок.

    Сегодня наш книжный уголок пополнится замечательной книгой-энциклопедией «Отчего? Почему? и Зачем?». Из этой энциклопедии мы можем узнать о тайнах живой природы, о мире и здоровье человека, о мире знаний и различных открытиях, а так же многое другое.

   У кого в домашней библиотеке есть энциклопедии?

Дети.(отвечают)

Воспитатель: «Сегодня я прочитаю главу из этой интересной книги – «Растение или животное?»

Чтение воспитателя.

Воспитатель. Я уверена, что из нашей группы книги никогда не сбегут!

        «С книгой поведешься – ума наберешься»

Ребята как можно найти нужную книгу в группе? Где живут книги? Как мы помогали книгам?

Вы все молодцы! На этом наше занятие окончено.
Мастер-класс для родителей.

«Создание маркеров пространства»

Цель: дать представление о развивающей предметно – пространственной среде о маркерах пространства.

Ход мастер-класса

В: Добрый день, уважаемые родители! 

Напоминаем, что мастер-класс – это тесное сотрудничество и активное участие.

Тема нашего мастер-класса: «Создание маркеров пространства»

Существенно изменилась социальная среда, в которой растут

современные дети. Меняется всё, соответственно и ребенок тоже. 

Одним из требований к условиям реализации (ФГОС ДОУ) основной

образовательной программы дошкольного образования является создание 

предметно– пространственной развивающей среды. Что это такое? Развивающая предметно - пространственная среда – это совокупность условий, оказывающих прямое и косвенное влияние на всестороннее развитие ребёнка в детском саду, на состояние на его физического и психического здоровья, на успешность его дальнейшего образования, а так же на деятельность всех участников образовательного процесса в дошкольном учреждении. К созданию предметно -

пространственной развивающей среды, обеспечивающую реализацию основной

общеобразовательной программы дошкольного образования в нормативных

документах представлены следующие психолого – педагогические требования:

НАСЫЩЕННОСТЬ

-Материалы и оборудование должны создавать оптимально насыщенную (без

чрезмерного обилия), целостную, многофункциональную, трансформируемую среду.

ТРАНСФОРМИРУЕМОСТЬ

-Трансформируемость – возможность изменений ППРС, позволяющих по

ситуации вынести на первый план ту или иную функцию пространства;

ПОЛИФУНКЦИОНАЛЬНОСТЬ

- Полифункциональность среды, предусматривающая обеспечение всех

составляющих воспитательно – образовательного процесса и возможность

разнообразного использования различных составляющих ППРС;

ВАРИАТИВНОСТЬ

-Вариативность, определяющаяся видом ДОУ, содержанием воспитания,

культурными и художественными традициями, климатогеографическими

особенностями. ДОСТУПНОСТЬ

БЕЗОПАСНОСТЬ

- Материалы и оборудование должны отвечать гигиеническим, педагогическим и

эстетическим требованиям.

Для нашей среды нужны маркеры реализуют следующие задачи:

-Обогащают содержание сюжетных игр детей на основе знакомства с явлениями

социальной действительности;

-Развивают познавательную активность детей, умение самостоятельно

организовывать игры и упражнения,выполнять задания и поручения.

Маркеры обладают рядом достоинств и отвечают современным

требованиям:

•Развивают детскую фантазию и воображение;

•Активизируют двигательную активность;

•Рассчитаны на все возрастные категории от 3 до 7 лет;

•Отвечают гигиеническим требованиям (легко моются, безопасны);

•Имеют эстетический вид;

•Занимают мало места при хранении;

•Выполнены из недорогих и доступных материалов.

•Легко трансформируются;

•Многофункциональны;

Таким образом, маркеры игрового пространства представляют собой

предметы, указывающие на место событий, в которых разворачивается сюжет. Этоможет быть домик с внутренней обстановкой, игрушечная плита, обозначающаякухню, а так же маркером может служить небольшая сюжетная картинка которую вы могли бы использовать как стикер для укозания правила,которое вы установите совместно с ребёнком.

Маркер «Дом»

Вашему вниманию представлены дома, изготовленные из подручных

материалов, с которыми дети с удовольствием любят играть.

Также можно изготовить дом из двух цельных листов. Он же

«Парикмахерская», «Магазин», «Поликлиника», «Касса», «Театр».

Наши результаты

Все участники педагогического процесса увидят интересные, увлекательные

стороны игровой деятельности с маркерами игрового пространства, которые

обеспечат максимальную активизацию детей. Дети самостоятельно определяют,

какую игру выбрать. Все маркеры могут быть взаимосвязаны между собой по

сюжету. Таким образом, опробовав маркеры игрового пространства в работе с

детьми, мы убедились, что появилась возможность приобщать всех детей к активной

самостоятельной деятельности. Каждый ребенок выбирает занятие по интересам 

Значительно

возросла продуктивность самостоятельной деятельности.

Практическая часть

Создания маркеров игрового пространства

Цель: разработать модели маркеров развивающей предметно- пространственной

среды для сюжетно-ролевых игр, в которой дети будут проявлять самостоятельную

активность, творчество и фантазию. 

Материал

Нам понадобиться:

-несколько строительных ячеистых полипропиленовых листов,

-картон;

-линейка;

-карандаш;

-скотч;

-картон;

-клей пистолет;

Немного фантазии, умение наблюдать за детьми, «мозговой штурм» в нашем

дружном коллективе, умелые ручки – получатся универсальные маркеры.

Маркер «Самолёт». Это самый любимый маркер сюжетный

игры.

Так же вы можете разработать самостоятельно или нарисовать с ребенком небольшие картинки ,установить правила развесить их по дому и они будут служить вам как маркеры пространства для развития самостоятельности детей! Надеюсь, что сегодняшняя встреча была продуктивной и интересной. До новых встреч.
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