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"Что такое неформальное образование педагога?"

Чтобы ответить на этот вопрос, давайте признаемся, что все мы все равно всю жизнь учимся, даже если не ходим на регулярные занятия в клуб или вуз. Образование – это не просто занятия с преподавателем, это многосторонний процесс приобретения знаний и нравственных ценностей. В настоящее время ЮНЕСКО официально признает три формы образования(Формальное, Неформальное, Информальное) .

Чтобы ответить на наш конкретно поставленный вопрос, мы остановимся на неформальном образовании, которое предполагает образование за пределами формальных образовательных структур, видится, как правило, краткосрочным, добровольным, возникающим, только если для него есть предпосылки. Тем не менее, неформальное образование обычно имеет учебный план и часто фасилитатора. Неформальное обучение также предполагает обучение в формальной среде, если концепция обучения адаптирована под индивидуальные запросы, потребности педагогов, но не обязательно ведет к выдаче диплома. Сюда можно отнести различного рода клубы, кружки, лектории, секции, консультации, дистанционные тренинги, онлайн  конференции, вебинары. Хочется отметить, что в развитых странах система неформального образования стоит на одном уровне с формальной, а зачастую и выше ее по значимости, потому что именно в ней человек находит оптимальные условия для творческого развития своей личности.
Из мною проанализированной литературы, я пришла к выводу, что неформальное образование педагога, это одна из составляющих процесса самообразования, саморазвития, которое обусловлено влияниями внешних и внутренних факторов, новациями внутри профессиональных сфер. 
Педагог должен развиваться, самосовершенствоваться и идти в ногу со временем, тем более в наше время информации, где все доступно и просто. Но немаловажен тот факт, что  дети очень информированы и зачастую не нуждаются в помощи педагога и владеют новыми технологиями лучше него, в особенности для поиска ответа на вопрос в интернете, а это в свою очередь приводит к тому, что "неинтересные" и "незнающие" педагоги не могут расположить к себе детей. Дело даже не о знании педагога и невозможности ответить на поставленный вопрос, а дело в подаче материала, многие педагоги ведут занятия и уроки как 10-15 лет назад, хотя столько новых интересных появилось методик и разработок, но нет желания самосовершенствоваться. 
Таким образом, неформальное образование является неотъемлемой частью в деятельности и обучении педагогов, а главное во многом облегчает им жизнь, т.к. уже не требуется выезжать за пределы родного города для  посещения конференций и семинаров, не тратить кучу денег на поездки, а саморазвиваться не выходя из дома или школы, всего лишь включив при этом компьютер. 
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Мой маршрут:
1. участие в Интернет-фестивале "Современный урок" 2014-2015 гг
2. посещение мастер-классов и открытых занятий педагогов - в течении года

3. участие в городских и всероссийских мероприятиях с детьми - в течении года

4. участие на педсоветах в ДОУ - в течении года

5. участие в вебинарах и онлайн конференциях - в течении года

6. рефлексия своей деятельности 
7. использовать в своей работе передовой педагогический опыт.
