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Вопрос: Какие вызовы стоят сегодня перед системой повышения квалификации педагогов ?





Требования к педагогу новой формации за последние годы существенно повысились. Сегодня это духовно развитая, творческая личность, обладающая способностью к рефлексии, профессиональными навыками, педагогическим даром и стремлением к новому. В идеале такой учитель должен ясно понимать самоценность образования, быть «человеком в культуре», прекрасно знать свой предмет, педагогику и психологию, использовать личностно-ориентированные педагогические методы и обладать мотивацией к дальнейшему развитию своей личности.


Учитель-профессионал не только в совершенстве владеет своим предметом, но и видит место каждого участника в педагогическом процессе, умеет организовать деятельность учащихся, предвидит ее результаты, корректирует возможные отклонения, то есть он - личность компетентная. Чрезвычайно важно осознание учителем роли гуманистических отношений в педагогическом процессе. 


 Одним из факторов и одновременно последствий глобализации становится свободное движение информации, интеллектуальной продукции и идей. 


Приоритеты развития образования и науки требуют сконцентрироваться на повышении качества программ и квалификации преподавателей, а также обновлении содержания, с тем чтобы развить у учащихся такие компетенции, как критическое мышление, поиск новой информации, умение работать в команде, использовать информационно-коммуникативные технологии (ИКТ) и коммуникативные навыки. Но прежде этому надо научить учителей.  


Повышение квалификации помогает учителю избавиться от устаревших взглядов, делает его более восприимчивым к внешним изменениям, что в конечном итоге повышает его конкурентоспособность. Научно-методическая работа стимулирует профессиональное развитие педагога, способствует его самореализации, решению профессиональных и личных проблем, позволяет получить большее удовлетворение от работы.Так кто же он – учитель? Своеобразная мозаика? Да, именно мозаика! Её можно просто рассыпать и, не собирая, такой учитель уйдет из школы. Можно собрать и не трогать больше, такой учитель, как правило, становится “урокодателем”, не всегда плохим, но уж точно “не горящем” на рабочем месте.Учителя современной школы нужно растить, воспитывать, развивать.


Организация повышения квалификации учителя технологии, организация профессионального консультирования по актуальным проблемам с приглашением представителей муниципальных органов управления, вузов позволят создать условия для работы над саморазвитием. 


Инновационная научно-методическая работа сегодня воспринимаются не как дань моде и времени, а как необходимое условие реализации инновационной деятельности учителя технологии, работающего в режиме развития. Это задача не из простых.


Необходимо получать высокие результаты обученности и развития личности обучающихся используя современные инновационные методики;


-чтобы способствовать профессиональному самоопределению учеников необходимо создавать условия успешности в деятельности обучающегося творческой, конструкторской, проектной, исследовательской работе;


-чтобы успешность в деятельности ученика была постоянной, необходимо привлекать его к кружковой, внеклассной, внешкольной, работе с ветеранами, творческими клубами. Таким образом, у нас появилась возможность и потребность качественного обновления повышения профессиональной компетентности наших педагогов и руководителей, обновления его содержания и форм:


-краткосрочные (каникулярные) курсы для педагогов, работающих по какой-либо общей проблеме;


-краткосрочные (каникулярные) курсы для педагогического коллектива;


-проблемные тематические курсы для группы педагогов, работающих по инновационной теме;


-проблемные предметные курсы для учителей одной предметной области;


-дистанционное обучение;


-обучение по индивидуальному маршруту;


-Интернет – форумы, конкурсы, ЧАТЫ, Интернет - государство учителей;


-фестиваль открытых уроков;


-методические семинары, семинары-практикумы;


-открытые методические площадки на базе ОУ победителей ПНПО;


-методические дни, недели в ОУ;


-участие педагогов в конкурсах профессионального мастерства.


Высокое качество образования – стратегический национальный ресурс, главный конкурентный капитал, одно из фундаментальных условий устойчивого, динамического развития общества. В современных условиях требуются не только постоянное накопление, но и обновление этого капитала, формирование личностного механизма саморазвития. Непременным требованием к образовательным системам становится умение учить учиться, а к человеку – потребность учиться на протяжении всего жизненного цикла. На смену формуле «образование на всю жизнь» приходит формула «образование через всю жизнь». �1.http://melenteva.ucoz.ru/index/0-5


2.http://pravo.zakon.kz/4590018-pered-sistemojj-povyshenija.html


3.http://nsportal.ru/detskiy-sad/upravlenie-dou/2012/03/21/sistema-povysheniya-pedagogicheskogo-masterstva-pedagogov-v


4/http://www.docme.ru/download/77471#text


5.http://festival.1september.ru/articles/418993/





Мой маршрут:


1. участие в Интернет-фестивале "Современный урок" 2014-2015 гг.


2. посещение мастер-классов и открытых занятий педагогов - в течении года


3. участие в городских и всероссийских мероприятиях с детьми - в течении года


4. участие на педсоветах в ДОУ - в течении года


5. участие в вебинарах и онлайн конференциях - в течении года


6. рефлексия своей деятельности 





